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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Karl-Heinz Gerstenberg, Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/489

Thema: Schulhausbauférderung in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1: In welcher Hohe sind im Haushalt bzw. in der Haushaltsplanung des
Freistaates Sachsen in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 Foérdermittel zur
Umsetzung der Forderrichtlinie Schulhausbau vom 09.01.2008 einge-
stellt/geplant?

Der Haushalt bzw. die Haushaltsplanung des Freistaates Sachsen sieht folgende For-
dermittel zur Umsetzung der Férderrichtlinie Schulhausbau vor:

2010 2011 2012
EFRE llI
Zentren fur schulische Bil- 49,9 42,7 3,0
dung
Zentren fir berufliche Bildung 3,0 2,0 2,0
Landesmitte! 23,3 10,0 10,0
Weitere Landesmittel (FAG) 20,0 20,0 20,0

Far das Jahr 2013 existiert bisher noch keine Planung.

Frage 2: In welcher Hohe stehen in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 Foér-
dermittel im Rahmen des Europédischen Fonds fiir regionale Entwicklung (EFRE)
fiir Bau- und Ausstattungsinvestitionen an allen Schularten sowie fiir Vorhaben
zur Verbesserung der Energieeffizienz zur Verfiigung?

Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.
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Da der Haushalt keine Trennung in Bau- und Ausstattungsinvestitionen vorsieht, wird
zur Beantwortung dieser Frage auf die Werte des indikativen Finanzplanes EFRE 2007
— 2013 zuriickgegriffen. Danach sind in der gesamten Foérderperiode EFRE 2007 —
2013 folgende Mittel vorgesehen:

- "Bildungsinfrastrukturen” ca. 143 Mio. EUR,
- "Energieeffizienz, Kraft-Warme-Kopplung, Energiekontrolle” ca. 10 Mio. EUR,
- "Integrierte Projekte zur Wiederbelebung stadt. u. landl. Gebiete" ca. 20 Mio. EUR,
- "Zentren fir berufliche Bildung" ca. 16 Mio. EUR.

In den Jahren 2007, 2008 und 2009 wurden die nachfolgenden angefihrten Férdermit-
tel durch Zuwendungsbescheide bereits gebunden:

- "Bildungsinfrastrukturen” ca. 128 Mio. EUR,
- "Energieeffizienz, Kraft-Warme-Kopplung, Energiekontrolle” ca. 11 Mio. EUR,
- "Integrierte Projekte zur Wiederbelebung stadt. u. landl. Gebiete" ca. 8 Mio. EUR,
- "Zentren fur berufliche Bildung" ca. 8 Mio. EUR.

Insofern ergeben sich folgende ungebundene Mittel, welche in den Folgejahren bewilligt
werden kdnnen:

- "Bildungsinfrastrukturen” ca. 14 Mio. EUR,
- "Integrierte Projekte zur Wiederbelebung stadt. u. l1andl. Gebiete" ca. 12 Mio. EUR,
- "Zentren fur berufliche Bildung" ca. 8 Mio. EUR.

Frage 3: In welcher Hohe sind die in den Jahren 2010, 2011, 2012 und 2013 zur
Verfiigung stehenden Fordermittel aus Landesmittein und EFRE-Mittein durch
Zuwendungsbescheide bereits gebunden?

Im Fachférderprogramm "Schulhausbauférderung” wurden in den Jahren bis einschlieR-
lich 2009 fur die Folgejahre ab 2010 folgende Verpflichtungserméachtigungen gebunden:

2010 Landesmittel i. H. v. ca. 32 Mio. EUR,
EFRE-Mittel i. H. v. ca. 41 Mio. EUR,

2011 Landesmittel i. H. v. ca. 9 Mio. EUR,
EFRE-Mittel i. H. v. ca. 31 Mio. EUR.

Frage 4: Welches Prinzip verfolgt die Staatsregierung bei der Forderentschei-
dung, wenn das Antragsvolumen insgesamt die Summe der zur Verfiigung ste-
henden Foérdermittel libersteigt?

Unter Berlcksichtigung der Erfahrungen aus den letzten Jahren haben sich bei der Pri-
oritatensetzung zur Férderung folgende Kriterien bewahrt:

e Um die Umsetzung der EFRE-Mittel in Kombination mit dem Kofinanzierungsan-
teil des Landes zu gewahrleisten, sollten die Vorhaben den Kriterien der EFRE-
Foérderung entsprechen (bspw.: Ausstattungsantrage im Bereich der berufsbil-
denden Schulen oder Energieeffizienz-Vorhaben).
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Berechtigte Mehrkostenantrage, d. h. unvorhersehbare und unabweisbare Kos-
tensteigerungen werden nachgeférdert, um keine halbfertigen Objekte oder zeit-
weilige "Investitionsruinen" zu erzeugen.

Die Standortsicherheit des Schulstandortes fur die InvestitionsmalRnahme muss
positiv festgestellt sein (Ausschlusskriterium). Alle Schultrager sind deshalb auf-
gefordert, durch eine fundierte Schulnetzplanung die Voraussetzungen fiir die
Standortsicherheit und fur die Nachhaltigkeit der Investitionen zu schaffen.
Vorhaben, fir die ein vorzeitiger forderunschadlicher Mallnahmebeginn bewilligt
wurde, werden in die Planung aufgenommen.

Altantrédge haben Vorrang vor Neuantragen.

Eine annahernd gleichmaRige regionale Verteilung unter Beriicksichtigung schul-
fachlicher Aspekte soll angestrebt werden.

ndlichen Griifen

e

Dr. Roland Woller



